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A király itthon.
Debreczcn, február 8.

A király ma este érkezett magyar szé­
kes-fővárosába, hogy ezúttal hosszabb ideig 
— több héten át — tartózkodjék közöttünk. 
Az ország közönsége hódolatteljesen köszönti 
cs szívből kívánja, hogy mentül kellemesebben 
érezze magát itthon.

A messzi útra eltökélés, e zordon év­
szakban, a levegőváltoztatás e kemény hi­
degben, az uralkodótól nem csekély áldozattal 
járt. De a felséges urnái a kötelesség az első, 
személyes kényelmét annak mindig aláren­
deli. Most is ezt az erényt gyakorolja megin­
dító módon.

Fejedelmi tisztet jött teljesíteni hozzánk, 
mikor a magyar fővárosban üléseznek a dele­
gációk, a monarchia nagy kérdései vannak 
napirenden s a mi történni fog, arra egész 
Európa figyel. Jelenléte ilyenkor annál szük­
ségesebb, mert a tárgyalásokban, mint álllam- 
fő, közvetlenül ő is érdekelve van.

Sohasem maradt még ez ülésszaktól tá­
vol, csak ha egészségi okok és orvosi tanács 
sürgetése kívánták úgy. Mindannyian sajnál­
tuk a múlt őszszel, hogy budapesti útja ha­
sonló esetben komolyabb akadályokon múlt. 
Egy meghűlés aggasztó tünetei miatt minden 
megerőltető munkától hetekig tartózkodnia 
kelllett. A delegációk ülésszakán is nálunk a 
trónörökössel képviseltette magát.

Annál inkább örvendünk, hogy ruganyos 
szervezete a bajt hamar Iekiizdte, s most már 
oly egészséges megint, hogy a téli ut fáradal-

párttokiél független politikai napilap.
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mám kívül a reprezentálás terheit is köny- 
nyen elbírja a több heti sejour alatt, mikor 
udvari fogadások, ebédek és bálok is vannak 
tervben, hol a felséges házigazda lesz minde­
nütt az ünnep középpontja.

Kiknek szerencséjük volt a királylyal az 
utolsó időben személyesen érintkezni, mind el 
vannak ragadtatva őfelsége üde színétől, be­
szédes élénk tekintetétől, s hogy hangja mi­
lyen érces, kedélye mily meleg és összhang- 
zatos, s egész lénye csupa élénkség, energia. 
Ily magas életkorban ezek ritka és kivételes 
adományok a természettől, s az áldó gondvi­
seléstől.

De része lehet benne ama jótékony visz- 
szahatásnak is, melyet az utolsó évek »politi­
kai fejleményei és eseményei az uralkodóra 
szükségkép gyakoroltak. Az annexió szeren­
csés megvalósulása, a külső bonyodalmak 
fellegeinek elvonulása, a monarchia tekinté­
lyének s erejének jelentékeny emelkedése és 
a müveit világ hódolata, mely őfelsége mind­
két jubileumakor oly impozánsul nyilvánult, 
mind hozzájárultak e lelki és testi dispozi- 
ciók kifejlődéséhez.

Nem utolsó tényező volt bizonnyal az 
az üdvös fordulat is, mely a magyar köz­
életben tavaly óta végbement, s az alkotmá­
nyos működésben azt a politikai irányt jut­
tatta érvényre, melyet Deák Ferenc inaugu- 
rált, s őfelsége gondolkodásának megfelel. E 
politika egyik legfontosabb tétele a király és 
nemzet közti összhang fentartása, ápolása.

Magyarország eminens érdekei kíván­
ják, hogy ez összhang mentül erősb, mélyebb,

bensőségesebb és főleg folytonos legyen. 
Erre törekszik most minden komoly faktor 
nálunk.

Bízva reméljük, hogy budapesti tartóz­
kodása alatt e törekvés őszinteségéről, me­
legségéről minden alkalommal meggyőződhe­
tik a király s hódolatunkat, mint mindig, atyai 
jóindulatával viszonozza.

Az obstrukciós komédia.
A képviselőház ülése.

Majdnem az egész ülés idejét kihúzta 
Kun Béla hódmezővásárhelyi követ tartal­
matlan, de annál nagyobb hangon tartott be­
szédé. Bizony Ákos szavazott még bizalmat- 
anságot Justh Gyulának, majd két interpel­

láció hangzott el közérdektelenség közben.
Részletes tudósításunk a következő:
Návay Lajos alelnök negyed 11 óra után 

megniytja az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítik.

Az interpellációs könyv felolvasása után 
rátérnek a bankjavaslat általános tárgyalá­
sára.

Kun Béla: Foglalkozik a választásokkal 
és azt mondja, hogy abban az időben, amikor 
kevesebb csendőrszuronyt használtak, a nem­
zet akarata az önálló jegybank mellett nyilvá­
nult meg. A mostani választásoknál belefoly- 
tották a magyar népbe a nemzeti érzések 
megnyilvánulását és a mostani kormány még 
azzal dicsekszik, hogy a nemzet a közös jegy­
bank fenáilását akarja. Meg kell valósítani az 
általános titkos választói jogot, hogy ne le­
hessen a nemzet akaratát minden vonalon 
megtörni.

Művészet és szerelem.
(Divatos müvészházasságok.)

Eredeti, szokatlanságában szinte bi­
zarr mozgalom nyugtalanítja a francia mii- 
vésztársaságok bohém-hagyományait. — 
Utóbbi években feltűnően szaporodnak a 
müvészházasságok: művészemberek való­
sággal divatszeriien űzik azt a nagyon is 
kockázatos sportot, hogy müvészhajlandó- 
ságu női dilettánsokkal, vagy éppen céh­
beli, hivatásos művésznőkkel közös háztar­
tásban keresik egyéni és művészi álmaik be- 
ttcljesedését.

Az még csak megjárná valahogy, hogy 
két bolondos, ekszaltált iniivészlélek sutba 
oobja a konvenciókat és a cigánysoron rég­
től fogva polgárjogot nyert szabadszerelem 
oltárán áldoz különben is rövid életű érzéki 
fcllobbanásának. A művésznők és különösen 
a színpad deszkáiról fészekbe készülő höl­
gyek azonban újabban fejükbe vették, hogy 
nem adják alább az anyakönyvvezetőnél és 
az utóbbi pár év alatt tényleg akadt a ne­
vesebb művészek között is vagy egy tucat, 
Vru keserves harcok után belehajtották fe­
jüket a törvényes házasság jármába.
, S a példa hatott, rombolt feltartózha- 
tatlanul. A fényes színpadi starok sikerétől 
vérszemet kaptak az apróbb bolygók is. A

szabad szerelem kultuszát komoly veszede­
lem fenyegeti éppen ott, ahol eddig legtöbb 
papja áldozott: a művészi berkekben. A hit­
ves sorba lépett hölgyek kérlelhetetlen szi­
gorral üldözik a törvénytelen „métely“-t, a 
színpadon kívül nem érintkeznek szabad­
elvűbb felfogású kartársnőikkel és ajtóikat 
elzárják férjeik bohém kartársainak szabad 
szerelemben élő asszonyai elől.

A művészek házassága a mozgalomnak 
ebben a stádiumában immár szociális kér­
déssé nőtte ki magát. Annál is inkább, mert 
bármily rokonszenvesnek is tűnjék fel első 
■tekintetre a művésznők kezdeményezése, 
jobban mélyére nézve a dolgoknak nyilván­
valóvá! esz, hogy a nem holmi „tisztesség- 
rohamok“ sarkalják ambíciójukat, hanem a 
jkiszámithatlan női szeszélyen kívül legin­
kább csak hiúság dolga náluk, hogy az 
anyakönyvvezetőt hívják frigyük tanújául. 
'Nem elégítik ki őket a színpadi kasírozott 
bókok, hódítani és uralkodni akarnak a ma­
gánéletben s a társaságokban is, amelyek­
ben eddig csak vendégekként tűrték, de 
egyenrangú házigazdákként csak a papi ál­
dás vagy az anyakönyvvezető tanúsítvá­
nyának megszerzése után szerepelhetnek 
benne.

A hölgyekre nézve tehát tisztára hiú­
ság dolga, aféle kényelmi kérdés a művész- 
választottal folytatott együttélés törvénye-

sitése. Másként áll a helyzet a művész-férj 
szempontjából. Anyagi tekintetek többnyire 
lehetetlenné teszik számára, hogy olyan 
háztartást vezethessen és feleségét is olyan 
költséges társadalmi szerepléshez jutassa, a 
mely mindkettőjük szellemi igényeinek és a 
művészet világában elfoglalt előkelő pozíció­
júiknak megfelelne. Külön-külön mindketten 
ragyoghatnak művészetük jogán a társasá­
gokban is, de igy egymáshoz kötve a házas 
állapot konvencióival, nem szabad többé 
a mozgásuk és háztartásuk csak kivételes 
esetekben bírhatja meg a társas érintkezés­
sel járó költséges revánzsokat.

Azonban nem szabad szem elől tévesz- 
ieni, hogy a művészek többnyire hangulat­
emberek, akik csak hivatásuk rovására al­
kalmazkodhatnának a józan polgári lét, a 
családiasság természetes normáihoz. Nem 
az ő világuk a rendszeresség, az alkalmaz­
kodás, az apró családi bajokkal való törődés, 
— a bohém kellemetlenségeken fölülemel­
kedő gondok megölnék bennük a szabadság­
ban izgató, hevítő, sziporkázó és alkotó mű­
vészi szikrát. A művészek kivételes képes­
ségű, kivételes hivatásit emberek, akiknek 
magánéletét is más mértékkel mérjük, mint 
'a polgári hivatásukban szorgoskodó józan 
átlagemberekét. Rabjai a féktelen szabadság- 
szerctelnek, rabjai olykor pillanatonkint, tel­
jességgel kiszámíthatatlan befolyások sze-

Női kézi táskák, Pénz-, szivar- és czigaretta tárczák, Solingeni aczél áruk, zsebkések, ollók 
önborotváló készülékek, díszműáruk (ajándék tárgyak,) mindenféle gyermek 
játékok óriási választékban olcsó HilrlAenál Maei-etese M. s*1
szabott árak mellett kaphatók MWdl iwllRlwölIflI (volt Szedlák-ház)
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Székely Ferenc igazságügyi miniszter: 
Úgy nem lehet megvalósítani!

Kun Béla: A kormány a választójog-he- 
Ivetttes flotta-programmal lép a nemzet elé, 
csatahajókat építtet és viszi a milliókat Ausz­
triának.

Elnök figyelmezteti, maradjon a tárgynál.
Kun Béla: Az osztrák körög és a ma­

gyar kormány között mégis harmónia van; 
mindketten a magyar függetlenség megsem­
misítésére törekesznek. Hosszasan foglalko­
zik Rónai Jenő tegnapi beszédével, ki a füg­
getlenségi pártnak harcát az önálló jegybank­
ért kalandnak nevezte. Rátér azután a mun­
kapárt azon tagjaira, akik mindezideig még 
nem léptek ki a pártból, de jól tudja, hogy 
vannak sokan, akik nincsenek megelégedve 
Tisza István és Lukács László pénzügymi­
niszter politikájával. Az önálló jegybank meg­
valósítása érdekében áll az ország kis és kö­
zépbirtokosainak, a kisiparosoknak és kiske­
reskedőknek. Olcsóbb hitelt használnának, üz­
leti körük terjeszkedésére, ami jólétük fokozá­
sát nagyban előmozdítaná. Részletesen fog­
lalkozik" azután az önálló jegybank előnyeivel 
és sorra utasítja vissza azokat a vádakat, a 
melyek a jobboldalról az önálló jegybank el­
len hangzottak el. Felolvassa azokat a var­
megyéket és városokat, amelyek követeltek s 
követelik az önálló jegybank megvalósítását. 
Szünetet kér.

Elnök 5 percre felfüggeszti az ülést.
A szünet után Kun Béla folytatja beszé­

dét és azt fejtegeti, hogy a magyar közgaz­
dasági élet irányadó körei pénzügyi szem­
pontokból is előnyösnek tartják az önálló 
bank felállítását. A javaslat 5. paragrafusá­
nak alkotmányjogi hátrányait igyekszik ki­
mutatni. Határozati javaslatot terjeszt be, 
mely szerint utasittassék a kormány, hogy 
a közös bank váltótárcájának állományáról 
kimutatást készítsen és terjessze azt 
Ház elé.

Rónay Jenő félreértett szavait magya­
rázza.

Szerelmi vallomás szemrehányással.
Végül Bizony Ákos beszél és azt állít­

ja, hogy ez a vita felvilágosította a közvé 
ieményt az ellenzék álláspontjáról és csők 
kerítette a súrlódást a két függetlenségi párt 
között. Elismeréssel adózik Justh Gyula jó- 
hiszemsége iránt, de annak idején lehetet­
len és kivihetetlen követeléssel állott elő, 
mikor mindenkép terminushoz akarta kötni 
az önálló bank felállítását. Az önálló bank 
sem a hitelt nem csökkentené, sem a kamat­
lábat nem emelné, ezért nem szavazza meg 
a javaslatot.

Az interpellációk.
Áttértek ezután az interpellációkra. 
Pozsgay Miklós: A budapesti vasúti és 

hajóállomásokon kiadandó fogyasztási adó- 
bárcák ügyében a földmivelésügyi minisz­
terhez,

Haydin Imre pedig a Felvidék nyugati 
megyéiben fenyegető inség tárgyában a bel­
ügyminiszterhez intéztek interpellációt. Az 
Utóbbira Serényi Béla gróf nyomban vála­
szolt és kijelentette, hogy a nrinistzertanács 
elé terjeszti ezt a kérdést és minél gyorsabb 
élelem- és pénzsegély kiosztása iránt fog­
nak intzkedni.
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rint változó hangulataiknak, szeszélyeiknek 
érzelmeiknek. Innen van, hogy a legtöbb 
miivészházasság boldogtalan és száz közül 
09 esetben a házasságot követő legfeljebb 
egy esztendőn belül a házasfelek kiröppen­
nek a közös fészekből.

Sokkal boldogabbak azok a házasságok 
amelyekben csak az egyik fél jegyezte e 
magát örökre a múzsáknak, vagy ha egyi 
kük a házasságkötés pillanatában búcsút 
mondott a művészi pályának. Ha a nő_ mü 
vészi álmaival végkép szakított, kárpótlást 
térje művészi sikereiben keres és tud ta 
lálni, a próbléma kivételesen a mlivészhá' 
zasság javára oldódik meg. Ám ez csak rit­
ka kivétel az általános szabály alól, amely 
a müvészházasságok ellen beszél és égé 
szén bizonyos, hogy a tapasztalás rövidé 
sen kiábrándítja majd a müvészházasságok 
francia apostolait is a törvénytelen métely 
ellen indított mozgalmukból, amely — mint 
már jeleztük — különben sem meggyőződés­
ből sarjadt, hanem tisztára hiúságból és a 
helyzet ferde megítéléséből. És ha a közvé­
lemény rokonszenve látszatra mellettük van, 
ez sem a hölgyek igazsága mellett bizonyít, 
hanem mindössze annyit jelent, hogy a köz­
vélemény ezúttal nem vett akkora fáradsá­
got, hogy a dolgok mélyére nézzen.

A kereskedelmi miniszter
iparpártolási politikája.
A debreceni felterjesztés alapján.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­

niszter ma nagyíontosságu leiratot intézett 
az ország kereskedelmi és iparkamaráihoz. 
Ez a leirat a debreczeni kamarára annyival 
fontosabb és megtisztelőbb, mert a leirat 
épen a debreczeni kamara felterjesztésére tá­
maszkodik s abból vett idézetből indul ki.

E leiratában a kereskedelmi miniszter vá­
zolja az ő iparpolitikájának tervét és alap­
elveit, különösen a kézműipar és kisipar ál­
lami támogatása kérdésében. A kamarákat 
pedig az 1868: VI. t.-cikk értelmében az ő 
elnöklete alatt tartandó egyetemes kamarai 
gyűlésre meghívja, hogy iparpolitikájának 
tervezetét velők együttesen megbeszélje.

Nagy horderejű tény ez, ami már abból 
a külsőségből is megítélhető, hogy ily egyete­
mes kamarai gyűlést, melyen a kamarák el­
nökei és titkárai a miniszter clőiilése mellett 
más érdekképviseletek kizárásával tanács­
koznak, Baross Gábor óta nem hivott ösz- 
sze kereskedelmi miniszter. Hieronymi azon­
ban meghajolt a kamaráknak s élükön a deb­
receni kamarának óhaja előtt s a magyar kéz 
miiiparos és kisiparos osztály iránt való tisz­
teletből és érdekei iránt érzett jóindulatból a 
gyűlést összehívta.

A nagyjelentőségű miniszteri leirat egész 
terjedelmében a következő:

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
8463/911. sz. VI. C.
Valamennyi kereskedelmi és iparkamarának 

A hazai kézmü- és kisiparnak részint ál­
lami pénzsegélylyel, részint gépek adomá­
nyozásával való támogatása eddig túlnyomóan 
akként történt, hogy az illető kézműves vagy

iparos folyamodott az állami támogatásért 
és noha a kérelem jogosultsága iránt a kor­
mány a rendelkezésére álló módon tájékozást 
szerzett, az ipar támogatására rendelkezésére 
álló pénzösszegeknek célszerű és eredmé­
nyes felhasználása, ezen az utón, nem mindig 
volt biztosítható.

Ennek a rendszernek a következménye az 
lett, hogy a segélyezés főcélja, a hazai ipar 
termelésének állami támogatása utján való fo­
kozása, a legtöbb esetben elérhető nem volt, s 
az akció több ízben egyes, kedvezőtlen kö- 
ülményc-k között levő iparosok támogatásá­

ban csúcsosodott ki.
A kisipari segélyezések jellemzett rend­

szere következtében előállott helyzetet, a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamara múlt 
évi október hó 7-én kelt felterjesztésében a 
következőképpen jellemzi:

Eddigi kisipari gépsegélyeink olykori 
meddőségének oka abban rejlik, hogy oly 
iparágakban és oly helyeken is történtek 
gépadományok, ahol a fejlődés által -kiala­
kult körülmények már a kisipartól létfel­
tételeit elvették, tehát üvegházi tenyésztés 
volt ott fen tartásuk erőltetése. Másrészt 
gyakran megtörtént, hogy a kérelmezők 
nagy szalmatiizének és olykor illetéktelen 
befolyásoknak következtében egyes kisipa­
rosok oly mérvű gépfelszerelést kaptak, a 
melyeknek rentábilis kihasználása messze 
meghaladta helyi munkaalkalmaik mérvét, 
messzebbágazó vállalkozáshoz pedig anya­
gilag, vagy szellemileg gyöngék lévén, sok 
esetben bekövetkezett, hogy a drága állami 
gépeket az illetők igen fogyatékosán hasz­
nálták ki. Ezek a szomorúan hallgató gépek 
a leghangosabb vádolói bizonyára az ed­
digi adományozási rendszernek, de szintén 
csak az eljárás módozatai és nem a rend­
szer lényege ellen lehet e vád is indokolt. 

A kamara tehát a gépeknek állami se­
gélyként, iparfejlesztési célból adományozá­
sát ezentúl is fentartandónak és kívánatosnak 
találja, azonban a kérelmek feletti döntések­
nél szigorúbban figyelembe veendő volna, 
hogy az illető kisiparos az adott külső viszo­
nyok között fejlődési lehetőséggel bir-e. ma­
gában a vállalatában pedig meg van-e ahhoz 
a kellő anyagi és értelmi erő.

A kézmü- és kisiparnak államsegélylye! 
fejlesztését illetőleg a jövőben azt a főcélt 
kívánom szem előtt tartani, hogy az állatni 
támogatás az említett ipari csoportoknál is, a 
hazai termelés fokozását mozdítsa elő.

Ennek a célnak minél tökéletesebb megkö­
zelítése végett felkérni szándékozom a t. ka­
marát, hogy elsősorban tanulmányozza azt a 
kérdést, hogy hatáskörének területén mely

Esztink ágában sincs, hogy ezzel védő­
beszédet mondjunk a szabad szerelem mel­
lett. Ellenkezőleg: az ellen szólunk, hogy 
egyes művésznők könnyed asszonyi hiú­
ságból diszkreditálják a törvényes házassá­
got. Liszt Ferenc és D'Agoult grófnő idillje 
Musset és George Sand viszonya — szánt- 
szándékkal választottuk éppen e kiváló szel 
űemü sorstársak példáit — nyilvánvalóan 
bizonyítják, hogy minél előkelőbb szellemű 
miivészegyéniségek találkoznak a szerelem 
utján, annál kevésbé érthetik meg- egymást 
az asszony részéről lemondást és hitvesi 
megadást parancsoló házas kötelékben 

A házasságot nem a kivételes különc 
emberek, hanem a józan társadalmi rend 
meggyőződéses hívei és a családi fészek 
melegében házasságra, családalapításra ne 
veit fanatikusai számára találták fel. Szóval 
azok számára, akikben megvannak a békés 
boldog házasélet természetes, egyéni félté 
[telei. Művészemberek csak a fellobbanó ér 
zések első hevében hiszik, hogy örökre ma 
gukhoz kell láncolniok a férfit, a nőt, aki 
megdobbantotta szivüket. Házasságuk leg 
közelebbi tapasztalásai csakhamar meggyő 
zik arról, hogy tévedtek, még pedig sok 
szór helyrehozhatlanul végzetes e tévédé 
sük. Példákért nem is kell idegenbe fárad­

nunk, a magyar müvészházasságok is elég 
bizonyítási anyagot szolgáltatnak az igaz­
ságnak.

Nyilvánvaló mindezekből, hogy a leg­
újabb „erénymozgalom“ vezetői alaposan 
elvetették a sulykot. Főkötő alá kívánkoz­
tak, hogy azokba az ekszklusiv társaságokba 
'is belejuthassanak, amelyek eddig csak ki­
vételes alkalmakkor, művészi szereplésük 
eseteiben nyíltak meg előttük. Elvégre jo­
guk volt hozzá, de kissé talán mégis csak 
sokat markolnak, amidőn egy-egy szeren­
csésen sikerült asszonyi trtikkből érdemeket 
Hormálnak magúnak a „női becsület úttörői 
nek hangzatos címére és kiváltságos előjo­
gaira. Az meg éppenséggel nagyfokú elbi- 
zottságra és lelkiismeretlenségre vall, hop 
nem elégednek meg az erénycsőszök sabli- 
nos dicsőségével, hanem még kamatoztatni 
lis szeretnék azoknak bojkottálásával, aki 
önzetlenül, saját női jó hiriik kockáztatásává 
és képesek szeretni azt, akik az erény reklá­
mos hősnői csak az anyakönyvvezeto ni\a- 
italából kijövet hajlandók imádni.

Nem, annyira még nem vagyunk, ltop 
máglyára hurcoljuk a Murger bohemje- 
csak azért, hogy diadaloszlopot eme,p 
hamvaik fölött a reklám-szerelem furtang - 
apostolainak!

a Békési Róza „Csikós" szappant
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Iparágak azok. amelyek a nyers anyagok 
könnyű beszerzése, a fogyasztás szükségle­
tei és a lakosság foglalkozása és szokásai 
folytán leginkább alkalmasak asra, hogy to­
vább fejlődjenek és termelésüket fokozzák

Szükségesnek tartom ebből a célból, hogy 
ezen a fejlesztésre leginkább alkalmas’ ipar­
cikkel foglalkozó egyes iparosokat és kézmű­
veseket községenkint és iparágankint névsor 
szerint is felsoroja, és tüntesse fel azt is, hogy 
ezek az iparosok hány szegőddel és hány inas­
sal, minő iparcikkeket állítanak elő.

Ezek közül gondosan kiválasztandók len­
nének azok az ioarosok, akik egyéni tulajdon­
ságaik, szakképzettségük, anyagi viszonyaik 
és a mtmkásképzés érdekei szempontjából leg­
inkább alkalmasak a kijelölt iparágak tovább 
fejlesztésre. Megállapítandó egyúttal a szüksé­
ges támogatás módja és mértéke.

A javaslatok megszerkesztésénél elsősor­
ban mérlegelendő lenne az, váljon olyanok-e 
a helyi, egyéni és anyagi körülmények, hogy 
segélyezés esetén az illető iparos vállalatát a 
közép, illetőleg a gyáriparba emelheti. Má­
sodsorban jöjjenek számításba azok az ipa­
rosok, akik a vidék alkalmas nyersanyagainak 
nagyobb mértékű feldolgozásával jelentéke­
nyebb távolságra is piacképes árut produkál­
nak. vagy pedig nálunk még elő nem állított, 
de közgazdasági szempontból számottevő fo­
gyasztási cikkek készítésében eredményeket 
mutathatnak fel. Végül harmadsorban vétesse­
nek figyelembe a kisipar még versenybíró 
ágai

A felvetett kérdések megvitatására illető­
leg a kézmü- és kisipar jövőben való fejlesz­
tésére irányuló akció szabatos körvonalozá­
sára folyó évi február hó 27-én délután 5 óra­
kor a vezetésem alatt álló minisztérium ülés­
termében kamarai gyűlést hívok össze.

Felkérem a t. kamarát, hogy erre az 
illésre elnökét, ennek akadályoztatása esetén 
pedig az iparos alelnökét, továbbá a kamara 
titkárát kiküldeni szíveskedjék.

Budapest, 1911. évi február hó 3-án.
Micronymi, s. k.

Emellett a kereskedelmi miniszter elren­
delte, hogy a 600,000 koronán felül levő ösz- 
szeg, mely korábbi időkben megszavazott ál­
lamsegélyekre függőben volt tartva — folyó- 
sittassék. Elrendelte továbbá, hogy a legszük­
ségesebb ipari tivábbképzö gyakorlati tanfo­
lyamokra 75,000 korona rendelkezésre bo­
csáttassák.

A miniszter rendelete nagy siker a ma 
gvar ipar és kereskedelem törvényes érdek 
képviseleteinek, ja kamaráknak és nagy jótéte 
mény a vergődő magyar kézmüiparos ősz 
tálynak.

Ezután az egyes költők méltatása kö- 
vetkezett: Ady Oláh Gábor, Kosztolányi 
Hezso, Juhász Gyula és Nagy Zoltán költé- 
szetének rövid ismertetése után mindenik 
költőtől Békés Gyula olvasott fel néhány 
szép verset. Főleg Oláh Gábornak remekbe 
készült versei közül egy: „Várom az ércma­
darat gyakorolt mély hatást a hallgatóság­
ra, mely zugó tapsokkal jutalmazta a költőt 
ismertetőt és bemutatót egyaránt.

nKiár;.az idő előrehaladott volta 
miatt a többi modernekkel már nem foglal­
kozhatott Kuthi dr„ aki előadását azon kriti­
ka ismertetésével zárta be, amelyet 1847 
évben Greguss Ágost gyakorolt Petőfi ver­
seivel szemben s párhuzamot vont az akkori 
merész uh tó s a mai reformerek között.

, Á közönség • amelynek soraiban igen 
sok holgv és előkelőség volt — melegen 
megtapsolta az előadót s vele együtt Békés 
uvulat, aki Kuthiva! együtt osztozott az est 
sikerében. A Szabad Iskola pedig büszke le- 
net e szép előadásra.

*

Holnap, február 9-én, csütörtökön Bol­
dizsár Kálmán, Debrecen sz. kir. város rend­
őrkapitánya tart előadást a Szabad Iskolá­
ban „Debrecen lakossága“ cimen, mely a 
Debrecen városáról szóló ciklus második 
előad as a lesz. Az előadás vázlata a követ­
kező: Debrecen megszállása, ösidőbeii la­
kosság Debrecen-falu. Debreceni Dózsák 
kora. Régi kiváltságosok. Hunyadiak kora 
Pégi polgári nemesség. Török világ puszti- 
tasa!. Régi betelepülések. Lakosság átalaku­
lása. Polgárositásak. Debreceni mestc-cé- 
,e.,;..Ic!ec:,enck bevándorlása. Leguiabb be­
költözések. Polgárság összeolvadása

Az előadás este 6 órakor kezdődik az 
martestiilet dísztermében (Simonffy-utca le. 
II- cm.) s teljesen ingyenes.

Irodalmi est.
/\Szabad Iskola társadalom- és termé­

szettudományi előadások tartása mellett az 
irodalmi és művészeti előadások rendezését 
s telvette programjába s tegnap este egy ily 

irodalmi előadást tartott, amely a modern 
'agyar költők ismertetésére volt szánva.

Kuthi Sándor dr., a fiatal jónevíi poéta, 
í(maM 's C8V a modernek közül, aki izlé- 

j* m°dern francia irodalom remekei ta- 
csiszo'ia — adott egy, a termet 

a tolásig megtöltő közönség figyelmét osz­
tatlanul lekötő szellemes ismertetést a mo- 

i/odalomról, melynek legszebb 
vnif tíur - k^s Gyula, a debreceni színház 
lásul ‘ m0 müvésze mutatott be illusztrá-
riii J5Umodern magyar költészet kö- 

f0,Vó bare ismertetésével kezdte elő- 
Doiit;i..,-s a modern költészet gazdasági és SX'ka* gyökereire mutatott rá s arra az 
tár<;J,0rron^ átalakulásra, amelynek a 
tien ^Pitmény“-ben s ennek köré-
haté sít a ^zetbfn ís éreztetnie kellett a 
niertpt; " l,lvatalos irodalom ellenzéseit is- 
kifogésnLt ^pdern poézissel szemben tett 
„hazafinH9 Cff?,ia’ főleg ami az uj irodalom 
vonatknJit”8»?^“ és -értelmetlen voltára“ 
e^vegéJ- 3 szimbolizmusnak adta 
legória fi értelmezését, kiindulva az al­

kalmának magyarázásábói.

Interpelláció egy kulturbotrány miatt.
A képviselőházban érdekes interpellációra 

készül Bosnyák Géza, Nagykanizsa város or­
szággyűlési képviselője. Nagykanizsán ugyan 
is kulturbotrány történt. A franciskánus bará­
tok feljelentést tettek az állami polgári leány­
iskola két tanára: Földes Miklós tanár és fele­
sége, Valkovszky Olga tanárnő ellen. Megtá­
madták tanítási szabadságában a két tanárt és 
az a szomorú a dologban, hogy a minisztérium 
a klerikális vádak miatt el is rendelte a vizs­
gálatot a két tanár ellen.

A nagykanizsai állami polgári leányisko­
lához a múlt évben helyezték át Földes Miklós 
tanárt és nejét, Valkovszky Olga tanárnőt. — 
Kitűnő tanerő mindkettő, de radikálisan sza­
badgondolkodók s ebből az iskolán kiviil sem 
csinálnak titkot. Az iskolában azonban a taní­
tók magánélete is felügyelet alatt áll és min­
den államiság dacára erős egyházi felügyelet 
érvényesül.

Az iskola igazgatója, Valiburszky Antal 
nem elég erélyes ember, hogy az egyházi 
gyámkodást visszautasítsa s az iskolában meg 
kezdődött a klerikális akció. Földes Miklós és 
a felesége komoly tanárok, akik miatt pa­
naszkodtak a városi közgyűlésen, hogy szi­
gorúan osztályozzák a gyermekeket és tu­
dást követelnek tanítványaiktól. Ezt az elége­
detlenséget óhajtotta felhasználni Benedek 
Paskál, a megreformált Ferenc-rendi szer­
zet egyik tagja és a rendház Iáttamozásával 
följelentést küldött Földesék ellen Király Elek 
hahóti espereshez, az egyházkerületi tanfel­
ügyelőhöz. Benedek Paskál Földes tanár ellen 
való vádjait igy csoportosítja:

1. Midőn a tanítványokat templomba ve­
zeti, közömbös arccal ül az istentisztelet alatt.

2. Egy ízben kiment a templomból és ci­
garettázott.

Földesné ellen több pontból álló vádat

emelnek', ezek közül a sulyosobbak’ a követ­
kezők:

1. Történelmi órán elítélően nyilatkozott 
az Inkvizíció „törteiméiről“.

2. Azt mondta, hogy Jézus Krisztus sze­
gény zsidó családból származik.

E följelentésre az egyházkerületi tanfel­
ügyelő elment Kanizsára és módját ejtette, —- 
hogy egy hittanórán a gyermekekkel beszél­
jen, erre aztán a följelentést elküldte báró 
Horning vezsprémi püspöknek, Innen pedig az 
a közoktatásügyi miniszterhez került, ki uta­
sította Ruzlcska Kálmán dr. kir. tanfelügyelőt, 
hogy vizsgálatot Indítson.

Ruzlcska tanfelügyelő szombaton Kani­
zsán járt és a Földesék elleni vizsgálatban a 
gyermekeket a szent Ferencrendi plébános je 
lenlétében hallgatta ki, azután pedig a vádlott 
tanárokkal jegyzőkönyvet vett fel.

Az eset nagy feltűnést és megbotránko­
zást keltett Nagykanizsán, annál Is inkább, — 
mert Földesné, aki anyai örömöknek néz elébe 
belebetegedett az izgalmakba. De beteg lett 
a feljelentő pap, Benedek Paskál is s most a 
fővárosban egy ideggyógyintézetben kezelik.

Bosnyák Géza képviselő most levelet Irt 
Ruzieska tanfelügyelőnek, hogy szolgáltasson 
neki adatokat az ügyben teendő Interpelláció­
jához.

VIRAöHULLAS.
— Zádor Irénke halála. —

Künn a természetben dermesztő hideg. 
Finom, csillogó hópelyhek szállonganak, ra­
gyogó fehér palásttal takarva be az ereiében 
szunnyadó földet. Virágja nincs a földnek. El­
hervadt minden szirom, kopár mezőkön sik­
lik végig tekintetünk és szinte a lelkünk is 
fázik a tél csöndes világában. . .

Es visszagondolva az elhunyt tavasz­
ra, sajnáljuk elhervadt virágainkat, melyeket 
■szeretettel gondoztunk, ápoltunk és nevel­
tünk Aggódva játunk körülöttük, gyöngéd 
Kezekkel védtfik a viharok ellen és odahe- 
»yeztíik az isteni nap sugarához közel, hogy 
ragyogó fénykévéiének euy-egv aranvos 
érintése fejtse ki ékeiket. Es mikor láttuk, 
hogy még a fönséges Héliosz sem tudta üde- 
légiiket megtartani, elszomorodtunk herva~ 
dásán.

Virághervadást, sziromhullást ki ne si­
ratna meg az elmúlás perceiben?

Ilyen féltékenyen ápolt virága a család­
nak a gyermek, akit a szülői szív mondha- 
tatlan meleg szeretete véd és oltalmaz mind­
az^ ellen, ami árthatna fejlődésének. A böl­
csőtől a sírig tart ez az aggódó szeretet a 
mely aranyfonalával köti össze a szülők 
szivét gyermekeik leikével. Ott ül a gyer­
mek ágyánál, midőn az égő láz hamar her­
vadó piros rózsákat fest arcára, nem moz­
dul el mellőle, ha az ártatlan szív — talán 
épen szülőiről álmodva, mosolyog, ott van 
örömben és bánatban egyaránt és büszke 
anyaságának mély titkára, mely a legfönsé- 
gesebb érzést, a szeretetet oltotta leikébe 
gyermeke iránt.
1 Esebben a mélységes szeretetheti ott 
Iselkedtk az öröm fehér órái mellett az 
anyai szív tragédiája, az apa reményeinek 
elpusztitója, a testvérek és rokonok aggo­
dalma. A viruló virágot megérinti az elmú­
lás orozva jövő szellője és a kétségbeesett 
szülők nem tudják a hervadástól megmen­
teni az „embervirág“-ot. Hiába küzd az örök 
törvény gorán érkező hatalma ellen, a sze­
retet, köny és az imádság, a tragédia jelene­
tei gyorsan követik egymást és hervad a 
virág napról-napra, melengesse őt bár a szü­
lők mondhattan szeretete.

• • • • És ahol öröm, boldogság lakozott, 
ott nem haitik már egyéb fájdalmas zoko­
gásnál, annál a mérhetetlen fájdalomnál, me­
lyet csak a szülői szív tud érezni és amely­
nek égető keservét csak azok értik meg, a 
kiket szülőkké predesztinált az ég. Mert iga­
za van a mély érzésű költőnek, hogy a sir 
mindent elfed, but, örömet, fényt, szerelmet,
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de ki gyermekét szerette, gondját sir el nem 
temette! . . .

Ez a fájdalom örök, mint a szeretet! . .
Zivatardöntötte öreg fa roppanása meg­

rendít bennünket, de hosszú életnek végha­
táránál meg tudunk nyugodni az elmúlás 
gondolatában. Egv egész élet keresztjét hor­
dozó lélek elszólásánál bánatos érzéssel 
bár, de Istenben megnyugodva dobjuk a föld 
göröngyét a megpihent testre, mert hitbnk 
azt mondja, sogy a szenvedések vérrózsái 
a sírnál elhervadnak és nyomukba jő a ju­
talmazó örök boldogság. Csak az „embes- 
virág“ hervadása ejt gondolkozóba bennbn- 
ket és ajkunkra tóiul az a megbocsájtható 
kérdés: miért kell virágzó tavaszában el­
pusztulni egy-egy emberéletnek, amely bol­
dogságra és boldogitásra rendeltetett. Miért 
keli elszakadni a virágnak a család törzsé­
től, mielőtt hivatását egészben betölthette 
volna és miért száll sötét éjjel a boldogságos 
világosság helyére és miért fut le az élet egé­
ről egy-egy csillag, mely ragyogó ínyével 
derűt árasztott egy szép családi élet bolto­
zatára? . . ,

De ne szálljunk perbe az élet és halál 
Urával, hanem meghajtva fejünket, siessünk 
vigasztalásért az örök kegyelem kiapadhat- 
:lan forrásához. Gyarlóságunk tudatában ne 
fürkésszük az élet titokteljes utait, hanem 
a „kis elhervadt virág“ virágos ravatalánál 
csepegtessünk a gyászolók szivébe az örök 
Igazság szavát, vigasztaló erejét: Feltáma­
dunk! Eljön az az isteni ajkakkal megígért 
napsugaras reggel, mikor viszontlátjuk azo­
kat, akiket szeretünk, eljön az a fényes haj­
nal, mikor az isteni szeretet sugaránál újra 
felélednek az elhervadt virágok és a vissza­
térő, minden földi salaktól megtisztult élet­
ben a szeretet napja örökké fog ragyogni . . .

És mig eljő ez az óra, őrizzük meg em­
lékezetét az Istenben elpihent lelkeknek. 
Fájó könnyeinkkel öntözzük meg a koszorúk 
virágait és küldjünk a magasságba hő imát 
az elhunyt lelkek nyugalmáért. Hiszen a ha­
lál halhatatlanságunk bölcsője.

Midőn a halhatatlanság bölcsője előtt 
állok és át tudom érezni az „elhervadt vi­
rág“ koporsójánál a jó szülők mérhetlen fáj­
dalmát, nem bölcselkedem az élet és halál 
kérdése fölött, hanem arra kérem a Min­
denhatót, hogy adja vissza a szomorkodók- 
nak rombadőlt nyugalmát, törölje le irgal­
mával a jó szülők és testvérek könnyeit és 
a „kis viárg“ égbeszállott lelkét vigye fel, 
magához a napsugaras örök tavaszba!

Koncz Ákos.

Kálmán, aki zongora kísérettel elénekli a 
„Csikóbőrös kulacsocskámat“ és más dalokat. 
Bájos szép fiatal asszony fog ezután egy me­
lodrámát zavalni zongora kiséret mellett. — 
Negyedik pontnak Burger Erzsiké ad elő egyé­
niségének üde varázsával dalokat. Hatásos 
befejezése lesz az érdekes műsornak a Szi­
lágyi Imre hegedii-száma. Ritka magyar rit­
mus-érzékkel megáldott művészünk ő ne­
künk, kinél sziveket rikatóbban, andalítóbban 
nem játsza senki a régi bus magyar nótákat. 
Lavotta és Bihari dalaiból állította össze mű­
sorát. A műsor nem hosszú, de kiválóan ér- 
dckcs élvezet.

Március 12-ére mese-délutánt tervez az 
elnökség a gyermekek számára, előadással, 
gyermek-produkciókkal, gyermekjátékszer­
sorsjátékkal és gyermekbállal az előadás 
után.

Belépőjegyek árai: páholyjegy 6 korona, 
4 első sor 2 korona, a többi sor 1 korona. — 
Jegyek kaphatók Molnár Ferenc Piac-utcai 
üzletében. 

Az adóhivatali zavarok.

legnagyobb lelkiismeretességgel és jóaka­
rattal intézik el a pénzügyigazgatóságnál és 
az esetleges sérelmeket haladéktalanul repa- 
rálják.

Ennyi jóindulat láttára igazán a legna­
gyobb csodálkozással halljuk annak az épp 
oly fölösleges, mint túlérzékenységre valló 
deputációzásnak liirét, amely Csóka Samu 
tanácsnok előtt folyt le ma délelőtt. Hat adó­
hivatali tisztviselő kérvényileg fordult a ta­
nácsnokhoz, hogy rend etje el ellenük a fe­
gyelmi vizsgálatot az irányban, híven teljesi- 
tették-e ők a kötelességeiket? Nem tudjuk, ki 
ez a hat ur, de miért nem kér maga ellen fe­
gyelmit mind a 83 ' adóhivatali alkalmazott, 
akiknek nagy része más foglalkozás után 
nézhetne, mert ehhez a mesterséghez bizony 
semmit sem értenek. Aztán mire való ez a ko­
média? Inkább dolgozzanak és hasznos 

munkával töltsék az idejüket, hogy minél ha­
marabb feledhessünk.

Élet a Jótékony-NöegyletbGii.

A vasárnap délutánok felújítása. — Élőkép­
sorozat a színházban. — Az első délután mű­

sora.
A Debreczeni Jótékony Nőegylet uj tiszti­

kara pezsgő, vidám estékkel és délutánokkal 
kedveskedik a közönségnek. E mulatságok, 
ötletek nyomán mindig ott kullog a főcél: 
enyhíteni a szegények keserveit. Á közel jö­
vőben fényes programmot Ígérhet a rendező 
ség: február 26-án és március 12-én az el­
múlt években oly kedvelt vasárnap délutánok 
felújítása, továbbá március 16., 17-én nagy 
élőképsorozat a színházban, melyben társa­
dalmunk összes szépségei vetélkednek az Íz­
lés, kellem és báj első dijaiért. Szivet gyö­
nyörködtető látványt fog nyújtani e pazar csil- 
logásu elevenkép-csoportozat, melyről majd 
később számolunk be részletesen. Most csak 
annyit közöl velünk a rendezőség, hogy 
Tompa gyönyörű virágregéjéből a „Liliom 
menyegzőjét“ kelti varázsbotjával életre 
nőegylet zseniális ötletes elnöknője.

A február 26-iki első délután műsor- 
pontjai a következők: Magyari bandájának 
bevezető hangjai után a nőegylet uj titkára be 
fogja mutatni görögországi tanulmányainak 
tapasztalatainak egy részét dióhéjban, az 
közvetlen előadási modorában, vetített képek 
kel. A görög szépségek mellett mintegy ősz 
szehasonlitásképen debreczeni szépségeket is 
fogunk vásznán látni. Mi nem félünk a kon 
kurrenciától. Második számnak a most ismét 
annyira méltányolt, halhatatlan emlékű Cső 
konai szellemét fogja megszólaltatni Csath

A pénztigylgazgatóság munkában. — 330 
ezer korona adólelrás. — Az adókivetök fe­

gyelmit kérnek.
Debreczen város adóhivatalában most lá­

zas munka folyik, hogy mielőbb helyre pótol­
ják azokat a mulasztásokat, amelyekről Ter- 
novszky Alajos kir. tanácsos pénzügyigazgató 
tegnapelőtt! beszédében lerántotta a leplet. A 
pénzügyigazgató naponta átküld egy-két el­
lenőrző szakembert a pénzügyigazgatóságtól 
sőt ha ideje van, ő maga is átmegy irányítani 
a munkát s a legszigorúbban ellenőrizni a vég 
zetteket.

A hosszú évek mulasztásainak jóvátétele 
persze nem megy nehány nap alatt. Hónapok 
megfeszített, lelkiismeretes munkája kell ah^ 
hoz, hogy rendet teremtsenek a debreczeni adó 
hivatalban.

Az adóelőírások eszközlését kell elsősön 
ban lehetővé tenni, hogy az adózók tájékozód 
hassanak: mekkora a kötelezettségük a kincs 
tárral szemben. Le kell zárni az utolsó három 
év főkönyveit, mert az egyes adózási keriile 
tekre vonatkozólag vannak ugyan összeadó 
sok, de hogy a végösszegek helyesek-e, azt 
senki sem tudhatja. Főösszesités é hitelesítés 
pedig egyáltalában nincs. így aztán nincs át 
vitel sem egyik évről a másikra, ami nélkül 
pedig teljes lehetetlenség az ellenőrzés és tá'
, ékozódás. Az adóleirások, változások a kére 
seti adónemekben ugyancsak évek óta nincse 
nek keresztülvezetve.

Ternovszky Alajos pénzügyigazgató ki 
jelentette munkatársunk előtt, hogy a polgár 
mesterrel egyetértésben akarja a kérdést meg 
oldani és a rendnek megteremtése érdekében 
elvárja a legmesszebbmenő támogatást és azt 
hogy az ő útmutatásait és irányításait minden 
tekintetben respektálni fogják, ö a legnagyobb 
jóindulattal kezeli az egész ügyet, nem akar 
egyeseknek ártani, még a pénzbirságolási jo­
gával sem él mindaddig, amig komoly törek­
vést lát az illetékes faktorok részéről a hely­
zet szanálása érdekében. Természetes, hogy 
ha törekvése nem járna sikerrel, akkor kény­
telen lesz erősebb eszközökhöz fotyamodni.

Már eddigi működésével is megmutatta a 
pénzügyigazgató, hogy mennyire szivén viseli 
a polgárok érdekeit és az adóhivatalban való 
rendteremtést. Több, mint 330 ezer korona be­
hajthatatlan adó- és illetéktételt irt le eddig, a 
leírásokat foganaosiotta és igy a főkönyvek 
lezárása már evvel is nagyon meg van

111 irtás.
Az elhanyagolt feleség boszuja.

A budapesti főkapitányságon — mint 
.fővárosi tudósítónk táviratozza — ma dél­
előtt letartóztattak egy szerencsétlen ujpes- 
Iti asszonyt, aki elakarta pusztítani a család­
ját. Csermák Pál újpesti államvasuti rak- 
tárnok tizenkét évvel ezelőtt vette feleségül 
Viczena Gizellát. A házasságból négy gyer­
mekük származott és boldogan éltek, mert 
a férjnek tisztességes fizetése volt s el tud­
ta tartani a családját.

Egészen 1909. december haváig tartott 
ez a boldogság. Ekkor azonban egy albérlő 
-költözött a kis lakásba; egy Darázs Ilona 
nevű szép, fiatal leány, aki oamarosan fel­
dúlta a kis család boldogságát. Csermák 
ugyanis szemet vetett az élettől duzzadó 
fiatal leányra s viszonyt kezdett vele. A ház­
beliek egy darabig suttogtak, majd elmond­
ták a dolgot Csermáiménak is, aki azonban 
hitetlenül rázta a fejét:

— Nem lehet az, hogy az uram engem 
megcsaljon; még ma is engem szeret ez az 
ember!

Egy napon aztán megbizonyosodott 
Csermákné maga is arról, amit a szomszé­
dok suttogtak. Ugyanis rajta kapta az urat, 
amint Darázs Honával csókolódzott. Heves 
családi jelenet következett erre, aminek az 
lett a vége, hogy Csermákné kidobta a leányt 
a lakásából. Amint ezt a férj megtudta, ke­
gyetlenül elverte a feleségét.

Ezzel a családi jelenettel egyelőre hely­
reállt a béke. Ámde a jó szomszédok csak­
hamar megint figyelmeztették az asszonyt, 
hogy a férje tovább is Darázs Ilona után 
jár s folytatja a vele megkezdett viszonyt. 
Amikor Csermákné erről megbizonyoso­
dott, összepakolta négy apró gyermekét ts 
otthagyta férjét.

Csermák egv ideig csak bírta az egye­
düllétet, de nem sok ideig. Elment tehát a 
feleségéhez és sírva könyörgött neki, hogy 
■térjen vissza hozzá, mert nem tud nélkJie 
élni. Az asszony meg is tette ezt, de kiko- 
itötte, hogy férje örökre szakítson Darázs
Ilonával. , , ,

így egy darabig megint békességben cit 
a kis család, ámde Csermákné hamarosan 
újra rájött, hogy a férje nemcsak, hogy nem 
szakított Darázs Ilonával, hanem most mek 
többet jár utána, mint azélőtt. Erre érlelő­
dött meg benne az az elhatározás, hogy e - 
pusztítja a férjét és a családját.

Borzalmas tettét tegnapelőtt akarta 
végrehajtani. Egy nagy konyhakést kiele.- 
'tetts azt a párnája alá rejtette. Mikor az1 taI 
látta, hogy a férje alszik, óvatosan felke • - 
ágvból s a férje ágyához ment. Az vo 
szándéka, hogy a kést a férje szemébe non.

könnyítve, másrészről pedig az adózók meg he egészen az agyveloig. Ámde J^^szurta 
lesznek kímélve a teljesen fölösleges zaklatá-1 J ^szem helyett a fene homlokába

so'ít°'- j Az éles fájdalomra a férj felébredt, ki
A felszólamlásokat és kérvényekét a | csavarta a felesége kezéből a kést s fellar-
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mázta a szomszédokat. Majd maga szaladt a 
rendőrségre s kérte, hogy tartóztassák le a 
feleségét, mert meg akarta gyilkoni őt és 
gyermekeit is.

A szerencsétlen asszonyt Újpestről be­
vitték a főkapitányságra. Itt bevallotta, hogy 
családirtást tervezett a férje hűtlensége miatt 
s ebben csak a férje akadályozta meg. Ami­
kor megkérdezték tőle, hogy miért akarta a 
kést éppen a szemébe döfni az urának, igy 
felelt:

— Azt akartam, hogy szenvedjen a gaz­
ember; én is nagyon sokat szenvedtem ö 
miatta.

Csermáknét a rendőrség letartóztatta és 
ma délután átadta az ügyészségnek._____

Színház és művészet.
A színház műsora:

Csütörtök: Tatárjárás, operett C bérlet.
Pétek: Fedora, dráma. Jászai Olga be­

mutatkozója. (A béret.l)
Szombat: Romeo és Julia, dráma. (B 

bérlet.)
Vasárnap: Kormánybiztos, bohózat. — 

Bemutató előadás.(Kisbérlet)

Rómeó és Julia. Szombaton uj betanu­
lással és uj szereposztásban kerül színre 
Shakespeare klasszikus tragédiája, Rómeó 
és Julia, a két címszerepben T. Csige Bös- 
kével és Thury Elemérrel. A többi főbb 
szerepet Deésy (Mercutio), Kardos (Paris), 
Rónai Hennin (dajka). Pataki (Lőrinc ba­
rát), Kemény (Tibáld) és Kelemen (Benro- 
liv) játsszák.
' A Kormánybiztos premierje. A színtár­
sulat legközelebbi bemutatója Guthi Soma 
kacagtató énekes bohózata, a Kormánybiz­
tos lesz. Az első mulatságos ötlettel már 
akkor szolgál a Kormánybiztos, amikor az 
ember a szinlapját elolvassa. A szereplőknek 
majdnem mindnek Czakó a vezetékneve, 
mert a darab a közigazgatást, vármegyét, 
vidéket, „Bakkvármegyét“ figurázza >ki, a 
hol egy nagy család lepi el az összes állá­
sokat. E mulatságos újdonságban a színtár­
sulat egész személyzete játszik kisebb-na- 
gyobb szerepeket; a címszerepet Horváth 
Kálmán adja.

A magyar papok és a szinházbajárás.
Nemrégiben hire járt annak, hogy a pápa 
folytatni fogja azt a nagy munkát, melyet a 
papság körében mindjobban elterjedő mo­
dern szellem ellen indított. E hir most való­
ra vált. Mint Temesvárról jelentik, Cser- 
noch János Csanádi püspök legutóbb kiadott 
pápai rendeletre való hivatkozással körren­
deletét intézett az egyházmegye papságá­
hoz s ebben megtiltotta a papoknak, hogy 
bárhol is reverenda nélkül megjelenjenek s 
tilos nekik színházban s nyilvános helyeken 
való megjelenés is.

12. Csók keringő. Ardidytől. Énekli 
'Mártonfalvy Györgyné úrnő.

13. Zongora szám. Előadja dr. Eisler 
Mórné úrnő.

14. Humoros dolgok. Előadia Ligeti 
Lajos.

A hangverseny kezdete délután fél 5 
orakor.

Ezen érdekesnek ígérkező hangverseny­
re jegyek előre válthatók Békés Lajos és 
Oyörfi Testvérek főtéri üzleteiben, Schvarcz 
nővérek dohánytőzsdéjében. Helyárak: pá­
holy 5 korona, I. r. ülőhely 1. 50 kor., II r 
ülőhely 1 korona, állóhely 60 fillér

Mulatság,
A tornaegylet hangversenye. A debre­

ceni tornaegylet által 1911. február hó 12-én 
a Bika szálloda distzermében rendezendő 
hangverseny műsora:

1. Nyitány. Előadja Magyari Imre és 
Fia zenekara.

2. Versek. Irta és felolvassa Jánossy 
Zoltán.

3. A gyilkos. Császár Imrétől. Előadja 
Bach Erzsiké urleány.

4. Dialóg. Előadják Vass Jolán urleány 
es Czobor László.

5. Cabaret-nóták. Előadja Nádor Zsiga,
6. A trombitás, kupié. A Cigányszere- 

lemboi: Ilona belépője, Messze a nagyerdő, 
énekli Unger Annus urleány.
' Z. Dalok. Énekli Hajnal Arthur. 
íPt„ j Költemény. Irta Peterdy Sándor 
-loadja I. Csige Böske úrnő. 

i ,, Apród dala a „Hugonották“ c. ope- 
jp. I Madár az erdőben. Tauber V.-től. Dr.

isler Mórné úrnő zongora kísérete mellett 
cnekh Mandel Irén urleány.
... VJ- Gara ária. Hunyady László operá- 
nol. Magyar dalok. Énekli torma Zsiga, 
t • visszavárlak. Irta Endrődy Sándor 
szavalja Kardos Géza.

HIRER.
— A király Budapesten. Ma délután öt 

óra tizenöt perckor érkezett meg ő felsége kii- 
lönvonata a budapesti nyugoti pályaudvarra. 
Egy óra negyvenöt perckor a marcheggi ál­
lomáson átvette a vonat vezetését Marx Já­
nos, az államvasutak elnök-igazgatója. Bu­
dapesten Bárczy István polgármester, Fü- 
lepp főpolgármester és a kormány tagjai fo­
gadták és üdvözölték a kitűnő egészségnek 
örvendő ősz uralkodót, aki azonnal a Vár­
palotába hajtatott kíséretével. Itt Pálffy 

Miklós herceg magyarországi udvarmester 
fogadta, az emeleten pedig József főherceg 
és Auguszta főhercegnő tettek látogatást a 
királynál. Körülbelül három hétre tervezik ő 
felsége budapesti tartózkodását úgy, hogy 
március elejéig nem távozik körünkből a ma­
gyar király.

— Uj titkos tanácsosok. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király Fiáth Pál bá­
ró volt főispánnak, valamint Vojnits István 
báró országgyűlési képviselő, volt főispán­
nak a belső titkos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozta.

— A debreceni tábla vizsgálja a zilahi 
mandátumot. A Lengyel Zoltán mandátuma 
ellen beadott petíció vizsgálatát most foga­
natosítja Dicsőffy Sánd'or debreceni ítélő­
táblái biró Zilahon. A vizsgálat már huszon­
öt napja tart. Még eddig egy semmiség! okot 
sem tudtak bebizonyítani. Most a felsőbáni 
tanukat hallgatják ki, hol állítólag Lengyel 
személyesen tiz koronát osztott ki fejenként 
a válaszók között.

— Affér a Házban. A képviselőház mai 
ülésén Kun Béla beszéde közben Janiga Já­
nos közbeszólott: — Önöknek muszáj volt 
elhagyni a helyüket. — Erre Justh Gyula ha­
ragosan azt válaszolta: — Ez nem igaz, 
tudva valótlant állít. Janiga sértőnek találta 
magára nézve ezt a kijelentést, ezér Voj- 
nich Sándor és ifj. Erdélyi Sándor megbí­
zottait odakiildte Justh Gyulához, hogy ma­
gyarázatot kérjenek. Justh kijelentete, hogy 
mindenben fennartja kijelentését és na"”on 
csodálkozik rajta, hogy Janiga kézzelfog­
ható valótlanságot állított és mégis elégté­
telt akar állításának visszauasiásáért. Janiga 
János megbízottai ezt a kijelentést tudomá­
sul veték és ezzel az ügy befejezést nvert.
1 — A kereskedelmi és Iparkamara köz­
gyűlése. Holnap, csütörtökön délután fél 4 
órakor tartja a debreceni kereskedelmi és 
'iparkamara ez évi első rendes közgyűlését, 
•melynek napirendjén az érdekes és jelentő- 
séges tárgyak egész sorozata szerepel. Kü­
lönös érdekességet biztosit a közgyűlésnek, 
hogy erre a napra érkezett le a kereskedel­
mi miniszternek az iparpártolást követendő 
•politikája tárgyában kibocsátott rendelete, 
amely kérdésben épen a debreceni kamara 
exponálta magát s ki is vívta a sikert. A köz­
gyűlésen két uj rendes tagot iktatnak be a 
kamarai tagok sorába: Szántó Győzőt Deb­
recenből és Goldberger Józsefet M.-Szi- 
getről.

— A Zádor-család gyásza. Általános, 
mély részvétet keltett városszerte az a 
gyász, amely fenyéri Zádor Lajos kir. ta­
nácsos családját leányuknak, Zádor Irénnek 
elhunytával érte. A város előkelő társadal­

mából tömegesen keresték föl ma kondoleáló 
látogatásaikkal, részvét-leveleikkel a mé­
lyen sújtott családot, amely a következő 
gyászjelentésben adja tudtul veszteségét:

Fenyéri Zádor Lajos és felesége Szabó 
Vilma mint szülők, Fenyéri Zádor Vilma 
mint nővér férjével Nedeczei Nedeczky Fe­
renc cs. és kir. huszárkapitánnyal, Fenyéri 
Zádor Ilona mint nővér és özv. Fenyéri Zá­
dor Ervinné szí. Hahnel Aranka mint sógor­
nő a legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudat­
iák, hogy kedves jó leányuk, a szeretett nő­
vér és sógornő Fenyéri Zádor Irén remény- 
teljes, ártatlan életének 24-ik évében, hosz- 
szas betegeskedés után 1911 évi február hó 
7-én elhunyt. A boldogultnak hült tetemei 
1911. február hó 9-én csütörtökön délután 3 
órakor fognak, a református egyház szer­
tartása szerint a Kossuth-utca 11 -ik számú 
háznál tartandó gyászima után a Kossuth- 
utca i temetőben örök nyugalomra helyeztet­
ni. Debrecen, 1911. évi február hó 8. Áldott 
emlékét őrizni fogjuk!

— Görgey Artur állapota. Budapesti tu­
dósítónk táviratozza, hogy Görgey Artur 
állapota tegnap óta újra aggasztóvá vált. — 
Ma délelőtt azonban szerencsére változás 
állott be és a kilencvenkét éves beteg álla­
pota jobbra fordult. Herzel és Korányi taná­
rok diagnózisa szerint az influenza majd­
nem teljesen elmúlt, azonban súlyos utó- 
bántalmakat hagyott hátra. A tábornok a 
délelőtti órákban felkelt.

— Pályázat számtiszti állásra. Debrecen 
város számvevői hivatalánál megüresedett 
egy számtiszti állás, amelvre Domahidy Ele­
mér főispán február 25-iki határidővel a na­
pokban írja ki a pályázati hirdetményt.

— Merénylet Nlklta király ellen. Cet- 
tinjéből táviratozzák: Antivariban tegnap a 
rendőrség kézrekeritett egy gyanús monte- 
negróit, aki Athénből jött. Két töltött dina- 
vnitot találtak nála. Az állítja .hogy Cettin­
iébe készült utazni s ott el akarta pusztítani 
egy régi haragosát, aki azóta csendőr lett. 
Ez az ember évekkel ezelőtt agyonlőtte az 
ő anyját és húgát, a cettinjei törvényszék 
pedig fölmentette, mert őrültnek tetette ma­
gát. A rendőrség nem ad hitelt ennek az el­
beszélésnek, mert sok oka van feltenni, 
hogy ez a montenegrói merényletre készült 
Nikita király ellen.

— Rablógyilkosság Nagyteremián. Ti­
tokzatos rablógyilkosság történt vasárnap­
ra virradó éjjel Nagyteremián. Knab Károly 
harmincnétéves földbirtokost fejszecsapások 
kai meggyilkolták a saját istállójában. A tet­
tes elrabolta Knab zsebéből a négyezer ko­
rona készpénzt, amelyet a mulatós termé­
szetű földbirtokos néhány nappal ezelőtt kár­
tyán nyert. Két nap óta fővárosi detektívek 
nyomoznak a rejtélyes gyilkosság részletei­
nek kiderítésén, de ezideig eredmény nincs. 
Knab Károly béresét, Radu Juont újra letar­
tóztatták. A detektívek és a csendőrség most 
együttesen nyomoznak a gyilkos után. Lear- 
dózaák Radu ársát, egy szerb bérest is, aki­
ről megállapították, hogy gyakran fordult 
meg a földbirtokos portáján. Eddig négy em­
bert helyeztek előzetes letartóztatásba.

— Braun professzor meghalt. Bécsből 
táviratozzák, hogy Braun egyetemi orvos- 
professzor, a világhírű nőgyógyász ma hosz- 
szas betegség után meghalt.

— Jutalom a gazdasági cselédeknek. A 
Jföldmivelésügy miniszter 100—100 korona 
jutalommal tüntet ki évenkint két-két deb­
receni gazdasági cselédet és munkást. Do­
mahidy Elemér főispán a megkereste a pol­
gármesteri hivatalt, hogy a kitüntetésekre 
nézve tegyen előterjesztést.

— Elhunyt egyetemi professzor. Haller 
János kolozsvári egyetemi tanár, udvari ta­
nácsos és főrendiházi tag ma délután 64 
(éves korában elhalálozott. A kolozsvári 
egyetemre és a főrendiházra kitűzték a 
gyászlobogót.

— Debrecen uj köztemetője. Mint isme­
retes, a város törvényhatósági bizottsága 
november havi közgyűlésén a diószegi ut
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mellett jelölte ki az uj központi temető te­
rületét. A közgyűlés határozatát felterjesz­
tették a belügyminiszterhez, aki ma azzal a 
.felhívással küldte azt vissza a városhoz, 
hogy csatolják az iratokhoz a város tiszti 
főorvosának véleményét.

— Ezüstlakodalom. Ez év február 14-én 
örvendetes évfordulót ünnepel Schvartz Dá­
niel debreceni tekintélyes kereskedő és ne­
je született Schossberger Lina: ez alkalom­
mal ülik meg boldog és zavartalan házas­
életüknek huszonötéves jubileumát. A szép 
ünnep alkalmával a rokonoknak és barátok­
nak egész serege szeretettel üdvözli és jó 
kívánságokkal elhalmozza a derék házas­
párt.

— Uj közigazgatási gyakornok. Doma- 
hidy Elemér főispán Hortobágyi Ernő ügy­
védjelöltet Debrecen városához ideiglenes 
minőségű közigazgatási gyakornokká ne­
vezte ki.

— A pincériskola segélye. A belügymi­
niszter ma értesítette Debrecen város pol­
gármesteri hivatalát, hogy jóváhagyta azt a 
közgyűlési határozatot, mclylyel a törvény- 
hatóság évi 600 korona állandó segélyt sza­
vazott meg a debreceni pincér-szakiskola 
részére.

— ötezer holdas égő láp. Keszthelyről 
jelentik: hogy Zichy gróf tulajdonában levő 
balatonkereszturi ötezer holdas láp négy nap 
óta lángokban áll. A tiiz egyre terjed és éj­
szakánkat az egész Balatont bevilágítja.

— Anyagyilkos legény. Szegedről jelen­
tik: Miklotecz Mihály nagylaki legény köl­
tekező életmódot folytatott, amiért édes­
anyja sokszor összeveszett vele és korhol­
ta. A fiú tegnap este pénzt kért édesanyjá­
tól, aki azonban összeszidta, mire a fiú bics­
kát rántott és szivenszurta édesanyját, aki 
rögtön meghalt. A gyilkos fiút a szegedi kir. 
ügyészség fogházába szállították.

— Qyilkoshajsza Londonban. London­
ból táviratozzák: Ma reggel felfegyverzett 
rendőrök váratlanul körülzártak egyes utcá­
kat London keleti részében. A rendőrség­
nek határozott célja volt két gonosztevőt ki­
kutatni és már arra készült, hogy a Sidney- 
utcát elzárja, amidőn reggel 3 óra felé sike­
rült a keresett orosz fiatalembert és egy 
asszonyt letartózania, akiket már december 
vége óta a hounsitchi gyilkossággal kap­
csolatban keres. Reggel 3 óra felé a rendőr­
csapatokat visszavonták.

— Szerelmi dráma. Kecskemétről Írják: 
Bállá Erzsébet fiatal leánynak besúgták, 
hogy Csóti Pál vőlegénye hűtlen hozzá. A 
múlt éjjel a leány rálesett vőlegényére, ami­
dőn az egy özvegyasszony házából kilépett 
és revolverből Sótira lőtt. Bállá Erzsbét az­
után a fegyvert eldobva, hazafutott és fel­
akasztotta magát. A golyó Sótit csak köny- 
nyebben sebesitette meg. A leányt hozzá­
tartozói holtan találták.

— Érdekes Ikrek. Párisból táviratoz­
zák: Tegnap Saint-Diében ikrek születtek, 
kik közül az egyik törvénytelen, a másik 
Lieg törvényes. A polgármester várakozott 
egy jegyespárra, de helyette születési beje­
lentés érkezett egy törvénytelen gyermek­
ről. Délután azért mégis megvolt az eskü­
vő, mert a fiatalasszony felkelt a gyermek- 
•ágyból és szánkón a polgármesteri hivatal­
ba ment. Másnap még egy gyermeke szüle­
tett, akit igy törvényesnek anyakönyveztek.

— A világhírű, eredeti Pilseni állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Könyvek, folyóiratok bekötése, vala­
mint minden e szakmába tartozó disezmun- 
kák legizlésesebben Antalfy Ferencnél ké­
szíttetnek. Piac-utca 32. sz., a városházzal 
\zemben.

— Lamplónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

Foulard-Seinern 1 kor. 15 töl méterenként 
blouaiknak éa ruháknak
Franko és már elvámolva

házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal.
Seiden Fabrik!. Henneberg, ZOrlcta.

Regény-csarnok.
A nyomorúság iskolája.

— Ml az ördögöt csinálunk itt? — gon­
dolja magában az ex-kispap.

Aztán egyszerre valami furcsa jut eszébe, 
valami nagyon furcsa, azokra a rejtelmes sza­
vakra gondol, amiket Miklós mondott, midőn 
a kocsira felültek Szentjakabon: „Menyasz- 
szonyomhoz megyünk.“

— Hallod, Miklós! — kiált föl most Vili 
s megragadja barátja kabátszárnyát, — csak 
nem itt keressük a menyasszonyodat?

Szomorú mosoly Iebben át Miklós ajkán, 
aztán nagyon elkomolyodik. Nagyon komoly 
most az az arc, a szemek sötéten tekintenek 
ki az összeráncolt szemöldökök alól.

— Abban a házban lakott Nyárády Rá- 
niel — szól egy félig éptilt házra mutatva, — 
melynek építését azonban már sok év előtt 
félbe hagyhatták, mert a téglák már egészen 
megbámulták ott, ahol az építés félbeszakadt.

Földszinti ház volt az is, mint a többi s 
elől, ahol nem épült ki a ház, rozzant, korhadt 
palánk kerítette be a tágas telket. Az egyik 
lakó, egy szegény tipegő öreg folttisztitó szabó 
kimosott ócska posztó ruhákat teritgetett az 
udvaron két szál kötélre. Az útba igazította a 
két ifjú urat.

— Csak arra tessék ott a balsarokra, — 
mutatott ujjával az egyik ajtóra.

S mintha nem elégenék meg azzal, hogy 
megmutatta, egészen az ajtóig tipegett az ifjú 
urakkal.

Nagy szomorúság érte a szegény^ asz- 
szonyt, dadogta közben, az ura tegnapelőttt el 
tűnt ... és épen most, mikor az a szegény 
leány ... Ej, Istenem, uram! a baj soha se 
jön magában, hanem mindig párosával.

— A leány? . . mi történt a leánnnyal? 
— förmedt föl Miklós.

A szegény tipegő kis szabó úgy megijedt 
hogy alig birt feleni:

— Még semmi sem történt, semmi, csak 
beteg szegényke. . . No de már itt vagyunk, 
csak tessék besétálni. A feleségem is oda bent 
ban.

Vili a küszöbön egy pillanatig visszatar­
tóztatta barátját.

— Mi hozzuk a halál hírét? . . . Gondod 
meg, hogv ilyen körülmények között . . .

— Miklós kirántotta magát barátja kézé 
bői s hevesen berohant.

— Három sopánkodó asszony járt-kelt a 
szobában; a negyedik egy sápadt, meggör­
nyedt nő, némán ült a szögletben, zsibbadtan 
eresztve le két kezét ölébe, mintha várná, mi 
kor veszi már mindnyájokat magához a jó 
Isten?

Szomorú, tompa megnyugvással tapad­
nak szemei az ágyra, ahol forró lázban, égő, 
tüzes arccal, lihegve, eszméletlenül fekszik az 
ifjú leány. Egészen gyermeknek átszik még, 
arca oly gyöngéd, kezei oly kicsinyek, oly 
soványak.

— Emmi! kiált föl Miklós.
— Szánalom, részvét, bánat, tölti be az 

ifjú szivét, keserű önvád mardossa.
— Emmi! — Emmi!
Vili bámul, remeg, alig hisz saját sze 

meinek, alig akar hinni saját fiileinek s azt kép- 
zeli, hogy talán álmodik, mikor Miklós oda 
fordul hozzá s a beteg gyermekre mutat:

— Itt a menyasszonyom.
XV.

Temetés Szentjakabon.
A megfagyott ember ezalatt ott fekszik 

Szentjakabon, a falu házában, két egymáshoz 
támasztott lócára kiterítve. S ugyan abban a 
szobában fekszik kiterítve. S ugyan abban a 
szobában fekszik kiterítve egy másik ember is 
egy szurtos, hosszú fekete ember; a rongyos 
szűr betakarja a holtat, csak meztelen lábai 
látszanak ki az egyik végén s a másikon még 
sötétebbnek látszik, mint az életben volt.

Az ajtó előtt egy pandúr áll, kurtacsöbü 
puskával a kezében s őrzi a két holtat. Ha az 
ajtó nyílik, egy csoport megkötözött embert 

, láthatni künn, kik mogorván pislognak be, s 
: azt gondolják magukban: jobb ott neked,
I szegény Cigány Kovács Miska! A pandúr a 
puskatusával eítaszigálja az ajótótl a megkö­

tözött embereket, hanem azok megint csak 
oda tódulnak, mihelyt az ajtó nyílik s nézik, 
hogy pihen ott együtt békében a hajdani nagy-- 
ságos ur s a szegény Cigány Kovács, két el- 
züllött koldus, kiket a halál egyesített.

(Folyt kSv.)

közgazdaság.
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Terméiytőzsie.
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Budapest, 1911. február 8.
Készáru 5 olcsóbb.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza .
1911. áprilisi rozs .
1910. májusi rozs .
1910. októberi rozs
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab .
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri .
1910. augusztusi repeze —

10.87—88
11.40—41

8.15—16

859
5.81-

60
-82

. y'öu-3
Ingatlanok torgalma

Hercner István és neje Szűcs Klára ve­
szik a debreczeni 3262. sztjkvben foglalt 1 
hold 37 négyszögöl tócóskerti szőlőt 8000 ko­
ronáért.

Kopányi Dvdi és neje veszik a debreceni 
28. sztjkvben foglalt 28 hold 200 négyszögöl 
tanya földet Balogh Ferer.ctől 30,000 koro­
náért.

Almás! Józsefné Ember Julianna veszik 
a debreczeni 1986. sztjkvben foglalt Vendég­
utca 47. sz. házat Nagy József és társaitól 
3700 koronáért.

Tóth Mihály veszi a debreczeni 1192. sz. 
tjkvben foglalt boinokéutca 18. sz. házat Vajó 
Mária és társaitól 4800 koronáért.

Bakos Károly és neje Nagy Eszter ve­
szik a debreczeni 4112. sztjkvben foglalt kut- 
utca 94. sz. házat Bökőnyi Sándor és nejétől 
5300 koronáért.

Schwartz Mór veszi a debreczeni 894. sz. 
tjkvben foglalt Agárdi-utca 6. sz. házat Sző­
lős! Józseftől 10,400 koronáért.

Viski Sándor és neje Eszéky Margit ve­
szik a debreczeni 8800 sztjkvben foglait Pe- 
reczes-utca 23. sz. házat Kis Bálint és nejé­
től 16,000 koronáért.

Német Miklós veszi a debreczeni puszta­
halápi 225. sz. tjkvben foglalt 16 hold 694 
négyszögöl kaszálót Jobbágy Lajos és nejétől 
11,000 koronáért.

Ifj. Schwartz Vilmos és neje veszik a deb­
reczeni 6714. sztjkvben foglalt Rákóczi-utca 
10. sz. házat Felet Sándométól 90,000 ko­
ronáért.

Király Gábor és neje Posta Zsuzsánna 
veszik a puszta-elepi 40. sztjkvben foglalt 22 
hold 800 négyszögöl tanyaföldet Posta Péter 
és nejétől 30,600 koronáért.

Láng Ferenc és neje veszik a debreczeni 
937. sztjkvben foglalt Busi-utca 37. sz. házat 
Józsa Gábor és nejétől 18,700 koronáért.

Bereczki Ferenc és neje Csige Mária ve­
szik a debreczeni 1626. sz. tjkvben foglalt 4 
hold 1350 négyszögöl ondód! földet Telki má­
tyás és nejétől 4100 koronáért.

Pénzes István és neje veszik a debreczem 
4078. sztjkvben foglalt 3 hold 450 négyszogo 
ondód! földet Telki Mátyás és nejétől 350U
koronáért. , . ,no- C7

Csóka Pál veszi a debreczeni 5983. sz. 
tjkvben foglalt 1074 négyszögöl uj földet Ba­
logh Dánieltől 1400 körönért. . .

Nagy Ferenc és neje Dézsi Mária vesz 
a debreczeni 8269. sztjkvben foglalt 120 négy 
szögöl majorsági földet jzv. Szentpéteri 
és nejétől 2600 koronáért.

Csathy József és neje Nagy Erzsébet v 
szik a debreczeni 869. sztjkvben 3 1 ^
négyszögöl ondód! földet Kocsis András 
társaitól 4100 koronáért.

Molnár István és neje Demeter Rozália 
veszik a debreczeni 7082. és 2748. sztjkv 
foglalt 19 hold 365 négyszögöl ondódi föiaei
Qnir*«» PAron/'Fr^l
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GilvAca állomás pályaudvarán levő összesen 700 
m« térfogatú, kitflnő '«anyagból ép(llt teljesen jö kar­
csú levő — dohánypp.jtának, esőt eg egyébb gazdasági 
ezé lókra alkalmas két cserraktár eladó. Lebontási idő 
1911. Julius l-til kezdve tetszés szerint 1912. febr 15 ig 

Értekezhetni az alulirt tulajdonosoknál Sshatdl él Vájár Budapest, V. Nádor utcza 30.

„Gyöngyvirág Créme“
az arohrémefc gyöngye i
Sseplő, mállóitok, pattanások s 
bórbalok olíva kiváló jó szer. Si­
mává, tokárrá éa Adóvá tosxi a* 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
tréme nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalouits M
„Kígyó“ czirnii gyógyszertárában,

DEBBECIER.

Nagymagyaralföldi Bank
Hószvénytérsasig

DEBfiECZEN, Placz-utcza 73. be. alatt
működését megkezdte.

C7-» J < Mh ti »a s

Betétek takarékkönyvecskékre és folyószám­
lára.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra.
Jelzálog kölcsönök nyújtása.
Parczellázások és a mezőgazdasággal kapcso­

latos mindennemű ügyletek.
Financirozások.
Árukereskedelmi üzletek.
Tőrlesztéses kölcsönök.
Safe deposit (páncélszekrény a bérlő saját 

zára alatt) s általában a takarék és bank 
üzlet körébe tartozó összes üzletágak.

Bővebb felvilágosítást nyújt
az Igazgatóság,

46—1911. V. k. szám.

Áiwési hirdetmény.
debreceni kir. járásbíróságnak V. 

ut •, .910\számu végzése folytán közhírré 
étik, miszerint Stern Teódor bécsi czég ré- 

szere debreczeni lakostól 346 kor. töke, ennek 
a»/ °i,év ?K^ber hó 1. napjától számítandó 
fni ka?iatai és az eddig összesen 46 kor. 37 
•«■.perköltség erejéig 1910. évi deczember hó 

b'rólla8 lefoglalt és 912 koronára be- 
csüU butorokbó! álló ingóságok toll. évi leb-
vfuvTriK X 1í"*n délatan 2 órakor kezdetét 

° Kossuth-u. 25. szám alatt megtar- 
j„4r„_ nydvános bírói árverésen a legtöbbet 
sviii«lk azonna,i készpénz fizetés mellett, 
adatni * ese^n hecsáron alul is elfognak
azon ^!aK]e®yeztet'k, hogy az árverés mind-
véereh»°ifia tatók részé,e> kik már jogerős 

jtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.
ebreczen, 1911. évi január hó 10-én.

Oláh Oéxa bírói kiküldött.

DE&ftECZENl FÜGGETLEN UjSÁO

A többszörösen kitüntetett csodás hatása háziszer 
— a Dr. BOROVSZKY-FÉLE -------

tatlan^KfimőhAÜn. ,Ez a háziszer hatásában és cröalkotásában lelülmulha-
ha7és ok?z?a Ä m1°t”'k6s idaH,aidalms*, lel ós toglájás, továbbá minden meg- 
«Tnvedök végüVLv*l«rfe^'.‘,6lIT<,ay' toobláa, lEdl.tl lob és zsábában 

ős’ «-J.A aÍÍ*?* és sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fertőt-igg mSíiui ■ ****? . kd,elk=«6 ,»,.ko«= Sitii«
Nagy ATdráf M-íff KÓ5tP°ntl drojfneriában, Danisok Lajos,
^rmlhálvlairán- MíLÍi aI 68 BéJa' Stern Jdl®6* Testvére kereskedésében, 

aiyialván. Mátrai Ákos gyógyszertárában. 1.20, 2. és 2.50 K-ás üvegekben.
Készítik :

Dr. Borovsxky B. orvos és Borovaxky B. Budapest, 11. kor., Fő utca 77/o. sí.

üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón
kaphatók.

Hoffmann és Rronovitz
Mőnyvnyamdájában

MALOMÉPITÉSZET MAI.OMÉPITÉSZET MALOM x
EH j| t=j

I Mayer Gépgyár r-t SSfí. I
Q Malomgfépei és S
o teljes malomberendezései a y

1 legtökéletesebbek! |
H Szilák, összes lypusu és nagyságú hsogorszókek, dara- 
g tisztítók és koptatok a b. síb. £§*

I Szél-és vízimalmok átalakítása motorerére. I
^ Kérjen árjegyzéket. Részletes költségvetés ingyen. M

IIOIVK LJZStfXMIí IVOLLK >: XaZSHIMaWO'IVW

Különféle kisebb gépkerék,
transmissió, egy nagyobb 
lendkerék, jókarban levő 
gázluszterek és gázcsövek

olcsón eladók,
Czim a kiadóhivatalban.

1
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Fest, mos, tisztit, szőnyeget HrabéCZV-HVárgéppel porol; . Széchenyi-u. 42. szfm.
ágytollat fertőtelenitve tisztit nttteli: Hatean-u. ll. ÉS ösapó-u. Z8. alatt.
Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés*
, Házasság" jeligének levele van a kiadóba.

Betöltendő.
Slmonyl-ut 10. számú háznál gyermektelen 

házaspár házmesternek felvétetik.Q

megbízható fiatal ember, raktárnoki 
vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekhönyvvezetöi, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

Lakás,
Csap-otcza 3. szám alatt egy tágas bolthe­

lyiség bármely czélra azonnal kiadó. Érte-

Keresek egy ló rendes szakácsnőt nrl 
házhoz, ahol Jó helye lesz. Czim a 
kiadóba.

Igen Ügyes géplrónő ügyvédi irodába, vagy 
vállalathoz ajánlkozik. Czim Telefon 651.

Házimunkáé és tanuló leányok felvétetnek 
fizetéssel Goldstein Karóimnál.

HOHH-Veisii
Enterich Arnold Hatvan-utcza 61. saját 

bocskai-kerti és érmelléki ó és uj borait 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben 
árusítja. — Arany János-utcza 36. sz. háza 
eladó.

Egy teljesen nj női téli kabát eladó Miklós- 
utcza 10. szám alatt.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltök, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

A Bocshahkerlben egy nyilas szőlő eladó 
Czim a kiadóban.

iá karban levő majdnem uj íróasztalt kere­
sek megvételre. Ajánlat «Vevő» jeligére a 
kiadóba.

10 éves ültetése, egy másfél holdas területű 
legnemesebb fajszőllövel beültetve, szöllő 
eladó Balog Sándornál Mikepércsen 133 
szám alatt.

Két szobás lakás, mellékhelyiségekkel 
május 1-re kerestetik. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan bútorozott szoba lskola- 
utcza 8. sz. alatt.

Egy kttlénbejáratu, csinosan bútorozott 
szoba előszobával együtt kiadó Széchenyi- 
utcza 14. Értekezhetni a közép épületben.

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelőn Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

Épület üvegezézt és képkeretezési vállalat 
elvállal minden e szakmához tartozó mun­
kákat. Nagy József Bethlen-utcza 20. Te­
lefon 833.*

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

jgyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­
kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

Welsz Ferenoz
JiisBf-kir.-h.-l. II. Készít minden es asztalos 
szaknata vágó munkálatokat elsórgpae 
kivitelben, mers .kait ároan

Ügyes tarka varrónő házakhoz ajánlkozik- 
Czim a kiadóhivatalba.

Egy Jórav.ló lakó tártnöt keresek, Teleki- 
utcza 65.

Miklós Emil
tflslIakereskedA

Debreczen, József kir. h.-u. 58.
Pontos kimérésben házhoz szállít

elsMii száraz tűzifát
waggon, öl és mm.-ként.

Megrendelések telelőn szama 733.

Szállítási vállalatnál
20 kocsis havi 80 korona fizetés és 6 korona 
lakbér javadalmazással, valamint 15 állandó 

'"ikmunkás havi 75 korona javadalma-

Irástudás megkivántatik, aki szállítónál 
működött előnyben részesül. 
Jelentkezések M. A, V. szállító híva«

ál Piacz utcza 60,

Haiven-n. 48. számú ház eladó. Értekezhetni 
ugyanott.

Eladó egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba

Egy adómentea hentes és mészáros üzlet 
más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóba

Cxlmbalom. Mahagoni, pedálos, remek hang­
gal sürgősen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

■oreeaet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Makkulatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Asztalosoknak való uj deszka eladó. Czim 
a kiadóba.

Debreczeni Bőröndgyár
megnyílt Plaez-n. 47. az. alatt I

Megrendelésre készülnek a legegy­
szerűbbtől a legmagasabb igényeknek is 
megfelelő

I, IIUIIIIllllll,
intézetek részére okmánytáskák, kalap 
dobozok, bokavédők és mindennemű bör- 
diszmüáruk. — Javítások gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

HT Tanuló felvétetik. “Hj

KAUCSUKSAR0K

6. szám.

Hirdetmény.
Mikepércs község telekkönyvi betéteinek 

szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré 
teszi, hogy az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII, 
és az 1891. XVI. törvényezikkekben előirt 
helyszíni eljárás végett és pedig egyelőre 
csupán az azonosító 1911. február 27. nap­
ján az azonosítás befejezte után pedig a bi­
zottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak
1) mindazok, a kik a tjkönyvben elő­

forduló bejegyzésre nézve okadolt előterjesz­
tést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a 
kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt 
jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel ;

2) mindazok, a kik valamely ingatlan- 
l hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a

, telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály- 
! szerű beadvány utján kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek az 
átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15-18. és az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 5., 6, 7. és 9. §-ai értel­
mében szükséges adatokat megszerezni ipar' 
kódjának, és azokkal igényeiket a kiküldőt 
bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az 
átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval 
elismerje, és a tulajdonjog bekebelezésér 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaiKai 
ez utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- 
illetékelengedés kedvezményétől Is elesnek,

3) azok, a kiknek javára tényleg m 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogj &> 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánko y 
vileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bej 8/ 
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai,
a bejegyzett jognak törlését kér.®l^jtásfí 
illetve, hogy törlési engedély nyilvá, :e. 
végett a kiküldött bizottság előtt megjelenj 
nek, mert ellenesetben a bélyegmen 
kedvezményétől elesnek.

Debreczen, 1911. február 8-án.
Dezseő Ákos, Hódos« Andor.

betétszerkenztG tkvtő betétwerk.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49 a főpostávai szemben.


